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FUERZAS Y PRESIONES EN LOS FLUIDOS EN EQUILIBRIO

1. LA PRESION

El efecto de una fuerza no depende s6lo de su intensidad sino tambien de la
superficie sobre la que se ejerce. Para caracterizar el efecto deformador de la fuerza
introducimos una nueva magnitud fisica: LA PRESION, que tiene en cuenta el
tamanfo de la superficie de contacto del cuerpo que ejerce la fuerza.

e Definimos presion como la fuerza ejercida por unidad de superficie:

P =3 su unidad en el S.I. es N/m? que se denomina pascal (Pa)

Otras unidades:
- El milimetro de mercurio (mm de Hg) y las atmosferas.
- El“bar” y el “milibar” usados en meteorologia.

RELACION ENTRE ELLAS

1 atm = 760 mmHg =101.300 Pa = 1.013 mb 1 bar=10®mb = 10° Pa

2. LA DENSIDAD

Definimos densidad de una sustancia como la masa por unidad de volumen:

d=— | Unidadenel S.I.: kg/m®, pero también usamos: 1 g/cm®= 1000 kg/m®

3. FEUERZAS EN EL INTERIOR DE LOS FLUIDOS EN
EQUILIBRIO

Para que un fluido este en equilibrio deben anularse todas las fuerzas y todos los
momentos que actuan sobre él.

Los fluidos (liquidos y gases) ejercen sobre las pare- l s
des de los recipientes que los contienen y sobre los TGl b T
cuerpos contenidos en su seno fuerzas que (se puede ] L*’ wan
comprobar experimentalmente) actuan siempre per- /"‘r
pendicularmente a las superficies. - I

h Para determinar la fuerza, imaginemos una lamina muy fina de
superficie S, la introducimos en el seno de un fluido de densidad
“d”estara sometida a una fuerza igual al peso de la columna del
liquido situado sobre ella:

=SSR EE Ry F=Peso F=mg=d.V.g=d.S.h.g
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4. LA PRESION EN EL INTERIOR DE LOS FLUIDOS EN
EQUILIBRIO. PRESION ATMOSFERICA

Mientras que los solidos ejercen presion hacia abajo como consecuencia de su peso,
los liquidos la ejercen también sobre las paredes del recipiente que los contiene y
sobre la superficie de todos los cuerpos en contacto con ellos, debido a la movilidad
de sus moléculas.

-

Principio de Pascal l
Sien un punto de un fluido se
ejerce una presion, ésta se La presion ejercida
transmite de forma instantanea y en este punto, se
con igual intensidad en todas transmite en todas
direcciones. direcciones.

Una aplicacion del Principio de
Pascal es la prensa hidraulica.

Calculamos la presion que se ejerce sobre la base de una columna de fluido, de base
S, altura h y densidad d:

F d-S-h-g L . "
P= S = —5 =d.h.g Principio fundamental de la hidrostatica

Los vasos comunicantes

Cuando varios recipientes se comunican entre si, al verter liquido en uno de ellos, éste
pasa a todos los demas hasta alcanzar la misma altura, a pesar de tener diferente forma.

Esto se debe a la presién atmosférica, ya | )

-

que el aire de la atmdsfera ejerce la
misma presion en la superficie de los
vasos, equilibrandose el sistema al
alcanzar el mismo nivel.

Si imaginamos dos Unicos tubos comunicados por la parte inferior (tubos en U). Si
en ellos se echan dos liquidos no miscibles, de densidades distintas, ahora la altura
alcanzada no es la misma, siempre alcanza mayor altura el liquido de menor
densidad.

Este es el llamado principio de los vasos comunicantes.. En efecto, si PA= PB, se
tendra:

da.g.ha = dp.g.hp da.ha = dp.hy



http://3.bp.blogspot.com/_SPuKaCF3bpk/Spq0KeQlxrI/AAAAAAAAAQs/PWV25OddgAM/s1600-h/z7.PNG
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La prensa hidraulica

Debido a que la presion se transmite instantaneamente por un fluido incompresible
hace de los liquidos un instrumento muy util para construir maquinas.

Prensa hidraulica.

fuerzas. Son recipientes que tienen
esencialmente dos émbolos de distintas
seccion (Al y A2) de radios Rl y R2
Respectivos, comunicados entre si por un
cuerpo de bomba llena de fluido. El
principio de Pascal fundamenta el
funcionamiento.

FF_F v F, F
A, A, R} R?

Es una maquina multiplicadora de

5. LA FUERZA DE EMPUJE EN LOS LIQUIDOS: EL
PRINCIPIO DE ARQUIMEDES.

Principio de Argquimedes

Todo cuerpo sumergido en un fluido (liquido o gas), experimenta una
fuerza (empuje) vertical y hacia arriba igual al peso del fluido desalojado.

5i el cuerpo esta totalmente sumergido ocurre gue el volumen de
liquido desalojado es el volumen del cuerpo Vig = Veerpe.

E=W =mc g=vliq dIi|c| gzvcun’:lpn dlq g

lig

4 Empuje (E)

Si el cuerpo esta flotando quedando sumergido sélo una parte de él, el volumen
de liquido desalojado se correspondera con el volumen sumergido.

Wolumen de liquido desalojado (V) es igual a volumen sumergido.

i |
i R R

Peso aparente Se denomina asi al peso medido cuando un cuerpo esta sumergido en
un fluido.

I:)esoaparente: Pesorea — Empuje Paparente:PreaI —E=m. g - duidgo. Vsumergido- g



http://4.bp.blogspot.com/_SPuKaCF3bpk/SprHnFdHLyI/AAAAAAAAARU/sjZbkZpZhoM/s1600-h/z8.PNG
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Si suponemos un cuerpo totalmente sumergido en un fluido sobre &l ac-
tuaran el peso y el empuje, pudiendo darse fres casos:

* Que el peso y el empuje sean iguales: E =W. El cuerpo estara en
equilibrio (fuerza resultante nula) y “flotara entre aguas”.

¢ Que le empuje sea mayor que el peso: E > W. El cuerpo ascendera y
quedara flotando.

» Que el empuje sea menor que el peso : E < W. El cuerpo se hundira.

Como: E=V d

cuerpo - lig

gy W=m

cuerpo g cuerpodwerpc g

SiE =W, podemos poner: \fcuero d“q _g.-— _ che'—::. i ’g"

Repitiendo el calculo establecemos las condiciones para que un cuerpo flote entre aguas, flote o se
hunda:
+ Flotara entre aguas si: dliq = dcuerpo

+ Flotara si: dliq > dcuerpo
+ Se hundira si: Oig < Qoo
FUERZA ASCENSIONAL

Cuando sumergimos un cuerpo en un fluido, en ocasiones, el cuerpo queda
sumergido totalmente pero como su empuje es mayor asciende hasta quedar en
equilibrio quedando parte del cuerpo fuera del fluido. Cuando asciende el cuerpo
experimenta una Fuerza llamada ascensional que es la diferencia entre el empuje

yelpeso. F=Empuje—Peso |

Dicho calculo también nos permite obtener la aceleracion con la que asciende el cuerpo:
F = Empuje — Peso , F=m.a




